
 

 

Statistické metody a zpracování dat 1 (podzim 2016) 

Klára Čížková 

Cvičení 9:  

 

Korelační počet 
 



Řešený příklad 

• Máme k dispozici časové řady průměrných měsíčních teplot 
vzduchu ze stanic Praha-Klementinum a z další stanice (každý jinak, 
viz cvičení 3) v období 1961–1990  

• Hodnotíme těsnost vztahu časových řad v jednotlivých měsících 

 

 

 

POZOR! Data použitá v této prezentaci nejsou z vašich souborů!  

(vaše výsledky se budou lišit) 

 

V této prezentaci jsem použila průměrný měsíční sloupec ozonu (TOC) a měsíční průměr dávek 

erytémového UV záření (EUV) v Hradci Králové v období 1964–2013  
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Příprava dat 
V Excelu spojíme data z Klementina a data z vaší stanice: 

– Nejprve zařadíme průměrné měsíční teploty vzduchu v jednotlivých měsících prosinec  

z Klementina 

– Pak průměrné měsíční teploty vzduchu v jednotlivých měsících z vaší stanice 

 

Pomocí názvů sloupců odlišíme obě stanice (například K_I–K_XII a X_I–X_XII). 



Import dat 

1. Připravený soubor v Excelu uložíme a zavřeme 

2. Importujeme do programu STATISTICA:  

• Soubor – Otevřít 

• 1. řádek jako názvy proměnných 

• 1. sloupec jako názvy případů 

 

 



Korelační analýza 
• Korelační počet se zabývá analýzou síly závislosti statistických znaků 

• Závislost by měla být vždy logicky zdůvodnitelná 

• Korelační koeficient rxy 

– Relativní míra závislosti statistických znaků (lze použít k porovnání síly závislosti 

dvou a více dvojic výběrových souborů), nabývá hodnot od -1 do 1 

– Vypočítá se jako podíl kovariance (absolutní míra závislosti, nelze ji použít  

k porovnání závislosti více dvojic výběrových souborů) a součinu směrodatných 

odchylek obou souborů 

rxy = 0 → soubory jsou nekorelované (neexistuje mezi nimi lineární závislost) 

rxy > 0 → soubory jsou kladně korelované (s růstem hodnot veličiny Y rostou 

hodnoty veličiny X a naopak) 

rxy < 0 → soubory jsou záporně korelované (s růstem hodnot veličiny Y klesají 

hodnoty veličiny X a naopak) 

• Podmínky použitelnosti  

– Normální rozdělení výběrových souborů (a jeho dvourozměrnost) 

– Lineární vztah 

→ před výpočtem korelačního koeficientu je vhodné ověřit normalitu rozdělení! 



Korelační matice 

1. Vypočítáme korelační matici: Statistiky – 

Základní statistiky – Korelační matice – OK  



Korelační matice 

2. Vybereme proměnné: 2 seznamy (obd. matice) 

• do 1. seznamu zadáme proměnné 1–12 (Klementinum) 

• do 2. seznamu zadáme proměnné 13–24 (vaše stanice) 

 



Korelační matice 
3. Výpočet a interpretace korelační matice 

• Zajímají nás jen korelační koeficienty na diagonále 

(leden s lednem, únor s únorem…) 

 

rxy = 0 → soubory jsou nekorelované (neexistuje mezi nimi lineární závislost) 

rxy > 0 → soubory jsou kladně korelované (s růstem hodnot veličiny Y rostou hodnoty 

veličiny X a naopak) 

rxy < 0 → soubory jsou záporně korelované (s růstem hodnot veličiny Y klesají hodnoty 

veličiny X a naopak) 

 



Korelační matice 
3. Výpočet a interpretace korelační matice 

Interpretujeme všechny měsíce (ukázka pro ozon a EUV záření): 

V lednu a v prosinci neexistoval mezi průměrným měsíčním množstvím ozonu  

a průměrnými dávkami EUV záření statisticky významný vztah. 

Ve všech měsících s výjimkou ledna a prosince bylo průměrné měsíční množství 

ozonu statisticky významně záporně korelováno s průměrnými dávkami EUV 

záření. 

Nejsilnější vztah mezi průměrným měsíčním množstvím ozonu a průměrnými 

dávkami EUV záření byl zaznamenán v srpnu, kdy korelační koeficient činil -0,81. 

Nejslabší vztah byl zaznamenán v lednu (rxy = -0,06). 



Korelační pole 

• Pouze pro měsíc s nejvyšší a nejnižší hodnotou korelačního 

koeficientu 

• Korelační pole = bodový graf 

1.  Grafy – 2D – Bodové grafy 



Korelační pole 

2. Vybereme proměnné 

– X: Klementinum (měsíc s nejvyšším korelačním koeficientem) 

– Y: vaše stanice (měsíc s nejvyšším korelačním koeficientem) 



Korelační pole 

3. Na kartě Detaily vypneme proložení a zvolíme výpočet 

korelačního koeficientu a příslušné p-hodnoty 

 



Korelační pole 

4. Necháme si vykreslit bodový graf (OK) 

5. Postup zopakujeme pro měsíc s nejnižším korelačním 

koeficientem (stačí se přepnout na okno 2D bodových 

grafů a změnit proměnné) 

 



Korelační pole 

6. Oba vykreslené grafy popíšeme (kladná, záporná, nebo 

žádná korelace?) a interpretujeme p-hodnotu 

 
Nulová hypotéza: 

Mezi výběrovými soubory 

neexistuje statisticky 

významný vztah. 

 

Hladina významnosti = 0,05 

 

Pomocí p-hodnoty 

(označeno červeně) 

zjistíme platnost nulové 

hypotézy: 

 

p>0,05 → H0 přijímáme 

p<0,05 → H0 zamítáme 

 

Interpretace (ukázka): Mezi průměrným měsíčním sloupcem ozonu a dávkami EUV 

záření existuje v srpnu velmi silná záporná korelace, která je statisticky významná na 

hladině významnosti 0,05. Nulovou hypotézu na hladině významnosti 0,05 zamítáme. 



Korelační pole 

6. Oba vykreslené grafy popíšeme (kladná, záporná, nebo 

žádná korelace?) a interpretujeme p-hodnotu 

 
Nulová hypotéza: 

Mezi výběrovými soubory 

neexistuje statisticky 

významný vztah. 

 

Hladina významnosti = 0,05 

 

Pomocí p-hodnoty 

(označeno červeně) 

zjistíme platnost nulové 

hypotézy: 

 

p>0,05 → H0 přijímáme 

p<0,05 → H0 zamítáme 

 

Interpretace (ukázka): Mezi průměrným měsíčním sloupcem ozonu a dávkami EUV záření 

existuje v lednu velmi slabá záporná korelace, která není statisticky významná na hladině 

významnosti 0,05. Nulovou hypotézu na hladině významnosti 0,05 přijímáme. 



Graf průběhu teplot 

• Časová řada teploty vzduchu pro měsíce s nejvyšším a nejnižším 

korelačním koeficientem na obou stanicích 

– Vše do jednoho grafu (spojnicový graf) 

1. Grafy – 2D – Spojnicové grafy (proměnné) 

 



Graf průběhu teplot 

2. Vybereme proměnné (teplota vzduchu z Klementina a z vaší 

stanice pro měsíc s nejvyšším a nejnižším korelačním koeficientem, 

celkem 4 proměnné) 

3. Přepneme typ grafu na vícenásobný 



Graf průběhu teplot 

4. Popíšeme graf (shody, rozdíly v průběhu teplot) 

Ukázka je ze zadání cvičení od prof. Dobrovolného 

Vyšší teploty vzduchu v Klementinu znamenají i vyšší teploty vzduchu na Stanici 2 (průměrné 

lednové i červencové teploty vzduchu jsou kladně korelovány). V lednu, kdy je korelace slabší, 

jsou patrné výraznější rozdíly v průběhu teplot v Klementinu a na Stanici 2. 

TIP 

Po dvojkliknutí na 

osu můžeme 

zadat její název 

 



Do protokolu 
• Zadání 

• Korelační matice (1 tabulka) s vyznačenou diagonálou (nebo 

tabulka s korelačními koeficienty pro leden až prosinec) + její 

interpretace 

– Statisticky významné korelační koeficienty vyznačte 

(podbarvení, jiná barva písma…) 

• Korelační pole pro měsíc s nejvyšším a nejnižším korelačním 

koeficientem + popis závislosti a interpretace p-hodnoty (2 grafy) 

• Graf průběhu teplot + popis (1 graf) 

• Závěr 



Zdroje 

• BUDÍKOVÁ, Marie. Jednoduchá korelační analýza (přednáška). 

Brno: Masarykova univerzita, 2016. 

 

• DOBROVOLNÝ, Petr.  Z1069 Statistické metody a zpracování dat: 

VI. Korelační a regresní počet (přednáška) Brno: Masarykova 

univerzita, 2016. 

 

• Veterinární a farmaceutická univerzita Brno: Biostatistika (2016). 

Dostupný z WWW: <http://cit.vfu.cz/statpotr/potr/prednasky.htm>. 



Pár slov ke cvičení 7 

ČASTÉ CHYBY 

• Hladina významnosti x hladina spolehlivosti 

– Hladina významnosti α: pravděpodobnost chyby I. druhu (zamítnutí H0, když ve 

skutečnosti platí); nejčastější: 0,05; 0,01; 0,10; respektive 5 %, 1 %, 10 % 

– Hladina spolehlivosti 1- α: nejčastější jsou 0,95; 0,99; 0,90; respektive 95 %, 

99 %, 90 %  

• Statisticky významně lepší průměr – prosím NE. 

• Zdroj: vlastní tvorba 

– Působí to poněkud legračně; běžně se má zato, že kde není výslovně uveden 

zdroj, je to vlastní myšlenka/nápad/zpracování autora práce 

• Chybná data – je důležité vědět, co vlastně testujeme… 

– Vráceno všem, u kterých jsem si toho všimla 

– Prosím buď přepočítat pro hodnoty podle zadání; nebo zjistit, s čím jste 

pracovali, a následně opravit popis tabulky a grafu a závěr podle toho, co jste 

doopravdy testovali (například průměrná lednová/červencová teplota vzduchu na 

stanici X v období Y–Z atd.) 

 



Pár slov ke cvičení 7 

NENÍ GRAF JAKO GRAF 

• V programu STATISTICA lze udělat více typů krabicových grafů 

• Vždy je nutné zahrnout legendu 

 Medián – kvartily –  

min-max 

 

• Jednoduchá interpretace 

• Vhodný pro sledování 

základních statistických 

charakteristik souborů 

(míry úrovně a variability) 

• Umožňuje i přidání 

průměru a posouzení 

normality rozdělení 



Pár slov ke cvičení 7 

NENÍ GRAF JAKO GRAF 

• V programu STATISTICA lze udělat více typů krabicových grafů 

• Vždy je nutné zahrnout legendu 

 Průměr – směrodatná chyba 

průměru 

• Nejde o směrodatnou 

odchylku výběrových 

souborů 

• Směrodatná chyba průměru 

je směrodatná odchylka 

všech možných 

výběrových průměrů 

vypočítaných z jednoho 

základního souboru při 

velikosti vzorku n 

Více najdete v kapitole 5 zde: http://cit.vfu.cz/statpotr/potr/teorie/predn1/variabil.htm  

http://cit.vfu.cz/statpotr/potr/teorie/predn1/variabil.htm


Pár slov ke cvičení 7 

Využití krabicového grafu s průměrem a směrodatnou chybou 

průměru: hodnocení t-testu pro nezávislé vzorky 

 

 Pokud se svorky nepřekrývají  

s krabičkami, mezi soubory je 

statisticky významný rozdíl na 

hladině významnosti 0,05. 

 

V tomto případě činila  

p-hodnota testového kritéria 

párového t-testu 0,93. 

 

 

 

 

 

 
Zkoušela jsem pouze t-test se společným 

odhadem rozptylů, u samostatného odhadu 

rozptylů to může fungovat trochu jinak a u 

párového t-testu taky. 

 



Pár slov ke cvičení 7 

Využití krabicového grafu s průměrem a směrodatnou chybou 

průměru: hodnocení t-testu pro nezávislé vzorky 

 

 Pokud se svorky nepřekrývají  

s krabičkami, mezi soubory je 

statisticky významný rozdíl na 

hladině významnosti 0,05. 

 

V tomto případě činila  

p-hodnota testového kritéria  

t-testu 0,67. 

 

 

 

 

 

 

 



Pár slov ke cvičení 7 

Využití krabicového grafu s průměrem a směrodatnou chybou 

průměru: hodnocení t-testu pro nezávislé vzorky 

 

 Pokud se svorky nepřekrývají  

s krabičkami, mezi soubory je 

statisticky významný rozdíl na 

hladině významnosti 0,05. 

 

V tomto případě činila  

p-hodnota testového kritéria  

t-testu 0,054. 

 

 

 



Pár slov ke cvičení 7 

Využití krabicového grafu s průměrem a směrodatnou chybou 

průměru: hodnocení t-testu pro nezávislé vzorky 

 
Pokud se svorky nepřekrývají  

s krabičkami, mezi soubory je 

statisticky významný rozdíl na 

hladině významnosti 0,05. 

 

V tomto případě činila  

p-hodnota testového kritéria  

t-testu 0,028. 

 

 

 

 

 


